

UNA peseta al mes en toda España
Extranjero y Ultramar, cinco pesetas trimestre. El pago adelantado.
La correspondencia, al Director.

los martes, jueves y sábados

En la primera plana 25 céntimos de peseta linea.—En la segunda 20 idem.
En la tercera, 15 id.—En la cuarta 10 idem.

A los suscriptores se les rebaja la mitad.

Los anuncios á plazo largo pagarán según se ajuste.

Redacción y Administración, plaza de la Catedral número 12, bajo izquierda.

La Provincia

PERIÓDICO POLÍTICO

AÑO I

LEON—Martes 28 de Noviembre de 1893

NÚMERO 38

Jacas de tiro

Se vende un buen tronco de jaca de poca edad.
Torres de Omaña, 2, pueden verse y darán razón.

EL ADELANTO

Colegio de 1.º Enseñanzas y preparatoria para la 2.º

DIRECTOR

D. Santos Arce Castañeda

6, Conde de Luna, 6,
LEON

El Director de este Colegio, no omite gasto alguno para colocarlo á altura de los primeros de su clase, y, al efecto, dispone del misterio científico necesario á las diversas clases de enseñanza.

Preparación completa para la Carrera d' Magisterio.

Clase especial de caligrafía.

Martínez Campos
y el Gobierno

El Gobierno ha tenido el buen acuerdo de nombrar para el mando del Ejército de África al General Martínez Campos, designado y aclamado hace tiempo por la opinión pública, á la que hasido necesario dar satisfacción siquiera haya sido tardía y poco expontánea. Pero la corriente era tan contraria al General López Domínguez que hubiese sido temeridad notoria hacer que recayera en el dicho nombramiento.

Puede asegurarse que desde hoy los asuntos de África tomarán otro aspecto y las operaciones militares llevarán distinto giro del que han llevado hasta ahora, emprendiéndose la campaña formal y seriamente para darla por terminada cuanto antes y de una manera decisiva. No es de esperar que desde el Ministerio de la Guerra se le susciten dificultades y entorpecimientos; porque al salir de Madrid habrá conferenciado con el Ministro del ramo, le habrá manifestado su pensamiento y seguramente habrá sido aceptado. De otra suerte el General Martínez Campos no hubiera echado sobre sí la responsabilidad de los acontecimientos.

Después de perderse tanto tiempo con negociaciones diplo-

máticas olvidándose el Gobierno de aquella previsora máxima *vis pacem para bellum*; después de haber consentido que durante esas negociaciones los moros nos hostilizasen constantemente, ocupando nuestro mismo campo y atrincherándose en él; después de haber sufrido el ejército tantas y tan sensibles bajas casi sin pelear; y después de agotar la paciencia y la calma del mismo ejército y del país, el Gobierno, arrastrado, empujado, casi á remolque del clamor general, ha dado el primer paso acertado y quiera Dios continúe por ese buen camino, que no estamos seguros de que lo haga así, pensando en su conducta anterior.

El movimiento de la opinión iba más allá en estos últimos días. Se había llegado á formar el convencimiento de que en el Gabinete, tal como se halla constituido, había una gran divergencia de pareceres, de la que resultaba necesariamente la esterilidad de sus actos y la falta de resolución en todo. Un Gobierno en semejantes circunstancias no es el que reclaman las grandes necesidades de la política y los conflictos que tenemos encima. Por eso estaba en el ánimo de todos, aun de los mismos ministeriales, que la crisis se imponía, si bien unos pretendían que fuese solo de personas y otros estimaban que era preciso un cambio total de política que variase por completo la marcha de los sucesos. Tenían más razón los que opinaban de esta manera; y sin embargo, ni ha habido crisis ni siquiera cambio de personas. Pero bien claro se advierte que solo por altas y patrióticas razones de Estado quedan hoy las cosas como están, mientras en África sedá satisacción al honor nacional y se deshace el lío en que nos ha metido la imprevisión y la torpeza de los hombres que nos gobernan.

Tan maravilloso efecto ha causado el nombramiento del General Martínez Campos para el mando del Ejército de África que este solo acto, además de aliviar al Gobierno de un gran

peso, contiene un tanto el espíritu de la opinión que se significaba ya hostil en proporciones poco tranquilizadoras. Pero continúa latente la causa de los desaciertos y á la hora menos pensada puede aparecer de nuevo

Ahora un solo pensamiento y un solo fin debe preocuparnos á todos, el de vencer en los campos de Melilla, volviendo por el prestigio jamás empañado de nuestras armas y por el honor nacional. Aun en medio de su impopularidad debe el Gobierno adelantarse á ello sin que pueda abandonar sus deberes en los actuales momentos, porque esto sería un delito de traición á la Patria. Despues vendrá lo que debe venir para asegurar la paz y volver á su asiento todo lo que durante esta triste situación fusionista ha salido de quicio y se encuentra conmovido y perturbado.

Per la ganadería

Ahora es tiempo de hablar de lo que nuestros labradores y ganaderos han de dar de comer á sus ganados este invierno.

Aún es tiempo de ensayar este año un método de procurarse alimentos para las reses de ganado vacuno, lanar y cabrío, que se emplea con éxito, no en sitios muy conocidos, no á lo largo de carreteras frecuentadas de acceso fácil, sino que por el contrario, se emplea en algunos cantones abruptos de Suiza, de los Cevennes en Francia, y más cerca, de los Pirineos franceses, donde los forrajes no pueden llegar con facilidad en invierno.

El ganadero, por de pronto, debe seguir la doctrina de no deshacerse nunca del ganado en malas condiciones, es decir, cuando el ganado está barato, ó cuando le tenga tan fino, que haya que venderle perdiendo. Antes de eso debe apurar todos los medios imaginables dentro de la industria de la ganadería.

Nada de acudir al préstamo, eso nunca. Por favorable que sea el préstamo á la agricultura, nunca le conviene, porque no sacándose de las tierras más que un 2 ó un 3 por 100, mal se puede dar un 4 ó un 5 que pedía un Banco Agrícola. Nada de operaciones financieras de ninguna clase. Se debe fijar toda la atención en la variedad de alimentos que se pueden dar al ganado en los malos meses, no con la pretensión de tenerle rozagante, sino de

sostenerle nada más á medias carnes». Para ello procurese, por de pronto, economizar en lo posible en las camas todo aquello de que se alimenta, como las pajas, y reemplazarlo con helechos, rozo de mala ciese y hasta tierra seca para que toda clase de paja quede reservada para el ganado, que partida convenientemente en pedacitos, la consume en cuanto aprieta el hambre.

En los sitios que abundan más los pastos que en la época esta en que aun el otoño no ha empezado á secar las hojas y las ramas, sino que todavía se aprecian los últimos invitados del crecimiento, cortan los ganaderos grandes cantidades de ramaje delgado de casi toda clase de árboles que no sean resinosos ni muy duros como los álamos, aisos, fresnos, abedules, avellanos, hayas y hasta cagigas.

Separau de esas ramas las ramitas cuyo grueso no llega al de un lápiz comú; y las amarran en haces por una punta poniéndolas á secar á la sombra punta arriba, como se colocan los fusiles en pabellones, durante unos ocho días, al cabo de los cuales se guardan en sitios, ó mejor aun, en grandes montones ó pilas, recubriendola de hierba ó tierra para la mejor conservación al aire libre.

En algunas partes pueden aprovecharse de la misma manera los sarmientos y hasta los más pequeños recortes de la vid que es ya un verdadero regalo para el ganado, cortado convenientemente. Lo mismo debe hacerse para que nada se pierda, con los racimos de uva, una vez quitado ó esprimido el jugo, ó sea el llamado ojo.

En los grandes invernales de Suiza y los Vosgos y Cevennes, durante los cuales el ganado está encerrado varios meses en los establos, pues los montes y prados se esconden bajo espesas capas de nieve, no comen otra cosa los ganados que esos recortes, esos últimos brotes de los árboles que agrandan mucho á las cabras, que podrian un jardín ó huerto en menos tiempo que el más hábil jardinero.

No lo olviden nuestros ganaderos, pues sabido es que el ganado es próximamente lo mismo aquí que en otras partes, y se alimenta de la misma manera, y si algún recelo les queda de que puede ser nocivo, tengan presente que el ganado sabe escoger su alimento, y que es preciso que vaya muy disfrazado para que se equivoque y coma cosa que no le convenga.

Notas políticas

Consejo importante

El Consejo de Ministros celebrado

el sábado, revistió suma importancia La primera parte se redujo á diálogos y diretes entre los ministros por haberse revelado el secreto del Consejo del día anterior. Los señores López Domínguez y Moret se mostraron sobre todo muy resentidos; pero no llegó á averiguarse nada. El Sr. Gamazo cortó el incidente diciendo que se dejaran á un lado estas cuestiones, pues otra mucha más grave era la que allí los reunía.

En efecto, el Sr. López Domínguez dijo que, por su parte, olvidaba en aquel momento los agravios —entre los cuales dice un periódico había uno de importancia con el señor Pasquín— y planteó la cuestión del mando del ejército de Melilla.

«Habiendo—dijo—ocurrido el hecho en mi tiempo y siendo yo quien ha dirigido los trabajos preparatorios de la campaña, estimo de mayor responsabilidad el resultado de ella que todos los demás asuntos que sobre mí pesan, incluso el cargo de ministro, aunque hay casos en que no ha sido inconveniente el formar parte del Gobierno para ser general en jefe de un ejército de operaciones.»

Concluyó diciendo que consideraba como un deber sagrado ir á Melilla á ponerse al frente del ejército, y que el actual subsecretario de la Guerra, Sr. Seriñá, se encargaría entonces del Ministerio, ejerciendo el Sr. Zappino de subsecretario interino.

Todos los ministros, menos el de Marina, combatieron el pensamiento; pero el Sr. López Domínguez se encerró en su fórmula: «A Melilla ó á mi casa.»

El Sr. Sagasta apeló entonces al *Deux es machine*. «Yo creo—dijo sobre poco mas ó menos—que el señor López Domínguez debe hacer un sacrificio, resignándose en su puesto porque en estos momentos no puede ser la crisis parcial, sino total, y siéndolo pueden ponerse en peligro hasta las mismas instituciones. Vea el Sr. López Domínguez la responsabilidad que echa sobre sí. De continuar al frente de su departamento todos estaríamos en nuestros puestos hasta salir del empeño en que nos liga el patriotismo á causa de la cuestión de Melilla.»

El Sr. López Domínguez aun puso alguna objeción; pero al fin cedió, entendiendo á las altas consideraciones que el Sr. Sagasta dejó entrever en su discurso.

Así es que habiéndole dejado aquél la elección de general para dirigir las operaciones en Melilla, los labios del Sr. López Domínguez no pronunciaron otro nombre que le que estaba en la mente de todos, el del general Martínez Campos.

Al momento se extendió el decreto, le llevó á la regente el señor

Moret, refrendado por el presidente del Consejo, y se le telegrafió el nombramiento al general Martínez Campos a una estación de la línea de Zaragoza, porque éste, se había puesto ya en camino.

Dos son las tendencias que había en el seno del Gabinete: la tendencia diplomática del Sr. Moret y la tendencia belicosa del Sr. López Domínguez. La primera, que ha fracasado, estaba por entero divorciada de la opinión; la segunda es la misma en que España alicita.

Y en esta situación las cosas, se da el extraño y anómalo caso de ser el sacrificio ministerialmente el de la Guerra.

Bien es cierto que el sacrificio del Sr. López Domínguez provoca el de todo el Gobierno, porque en realidad todo él se halla en crisis, la cual, sino se ha resuelto ya, débese sólo á la tradicional política de quietismo musulmico que distinguen al Sr. Sagasta.

Pero á estas alturas, y encircunstancia tan graves y delicadas, no valen apelazamientos ni quietismos.

El Gobierno está amenazado, para muy pronto, de una honda crisis que quizá dé en tierra con la situación.

Desde Astorga

Carta segunda

Sr. Gobernador interino de la provincia de León:

Fiel á mi promesa, voy á continuar la tarea que en abseguio á la verdad me he impuesto; pero ante todo, un deber de cortesía me obliga á exponerle mi profundo reconocimiento por el interés con que, según mis noticias ha solicitado saber la verdadera personalidad de este supuesto fraile.

Ignoro, Sr. de Cuervo, el efecto que puede haberle producido mi carta anterior, pero cualquiera que éste haya sido, le endilgo la presente, sin otro objeto que el ya citado y con el intento de separar su atención, siquier momentáneamente, de ciertos asuntos que le traen bastante preocupado y que, si el Sr. Puigcerver no toma en ellos cartas, van á ser causa de que su nombre corra por esta ciudad unido á uno de esos adjetivos que de un trazo pintan á un hombre.

He afirmado con auténticos datos que los *fusionistas* de ésta no solo no se retrajeron en las últimas elecciones municipales, si no que tomaron parte y muy activa en ellas, acudiendo á las urnas y solicitando votos en favor de los *republicanos*, cosa que no sé si sería del agrado de usted y del Gobierno. Ciento es que no presentaron candidatos de su comunión política; pero no le juzgo á V. tan cándido que haya creído que tal acuerdo obedeció á otra cosa que al desbarajuste que reina entre las fuerzas liberales, tan quebrantadas hoy como en los tiempos en que las acudillaba D. Pío; ni que fuese debido á la esperanza de que las elecciones sean anuladas por no sé qué *triquiñuelas* que se le han metido en la cabeza al bueno del pretendiente.

El motivo del ficticio retramiento no fué otro que el de haberse formado una junta para que tomara el pulso á la opinión, y aquella, después de cumplir con su cometido, manifestó que la *enferma* se hallaba excitada y que rehusaba toda clase de calmantes; por lo cual convenía no molestarla.

De análogo prestigio que en esta capital goza la gente *fusionista* en todo el distrito, y sinó pregúnteselo V. á los Ayuntamientos de Quintanilla de Somozas, Rabanal del Camino, Brazuelo, Castrillo de los Polvazares, Truchas, Otero de Escarpiño, y otros, en los cuales los que se dicen amigos del Gobierno han sido derrotados en toda la línea. Como detalle de importancia, por el cual comprenderá V. los grandes progresos que el partido liberal está haciendo en este distrito, baste decirle que en el Val de San Lorenzo, Ayuntamiento que siempre se había distinguido por la ventaja con que luchaban sus amigos en las pasadas elecciones municipales obtuvieron los conservadores la mayoría y las minorías en una de las secciones.

Por lo dicho podrá Vd. ya comprender las dificultades de la empresa que proyecta. Aquí, Sr. de Cuervo, nunca habrá espíritu liberal, porque el llamado partido fusionista no es más que una especie de cajón de sastre, en el cual algunos vividores de la política recogen todos los retazos que se desprenden de los de más partidos. No malgaste Vd. el tiempo en reanimarle, porque lo que no consiguieron D. Pío con sus suavidades: García Prieto con sus atildados discursos y Carro con su tremenda oratoria, no lograrán Vd., aún cuando reparta Alcaldías á granvel y tape todas las bocas que dia y noche están suspirando por el *desideratum* de sus aspiraciones.

Para terminar voy á permitirme darle un consejo, que no dudo aceptará, aunque nada más sea por mi condición de fraile. Deje Vd. correr la bola que no le irá mal.

Y si la adulación le hace asomar la baba, no faltara quien se la limpia de vez en cuando con cajillas de mantecadas.

Hasta otra se repite suyo humilde capellán.

Fray Senén.

Astorga y Noviembre 27 del 93

Ecos provinciales

Reunión importante

El domingo tuvo lugar en el Gobierno civil, y previa invitación del Sr. Gobernador civil interino, una importante reunión al objeto de constituir en esta provincia la Asociación de la «Cruz Roja».

Expuesto por el Sr. Cuervo el fin que se había propuesto al citar á los allí reunidos, fué aprobada por unanimidad la propuesta de que se procediese inmediatamente á la constitución y nombramiento de una junta para realizar los trabajos propios de tal institución.

Para este efecto, se nombró una comisión nominadora, compuesta de

los Sres. D. Ramón del Busto, don Policarpio Mingote, D. Mariano Andrés y D. Andrés Garrido, con amplias facultades para hacer la designación de cargos, recayendo, después de breve deliberación y por unanimidad, en los señores siguientes:

Presidente, D. Sotero Rico.

Vicepresidentes: D. Cayo Balbuena, D. Francisco Fernández Llamazares, D. Severino Rodríguez Añino y D. Francisco Moreno.

Secretario, D. Joaquín Rodríguez del Valle.

Vicesecretarios: D. José Eguiagray, contador; D. Isidoro Aguado Jolis, depositario; y D. Gabriel Fernández Baibuna, inspector.

Director de almacén, D. Aquilino Fernández Riu.

Sometidos estos nombres á la reunión fueron aprobados por unanimidad, y propuesto un voto de gracias á la comisión nominadora por su acierto en la designación.

El Sr. Martínez Garrido

Con gran pena y profundo dolor tenemos que dar cuenta á nuestros lectores del fallecimiento de nuestro paisano y amigo el Sr. D. Manuel Martínez Garrido, ilustrado teniente fiscal de la Audiencia de Oviedo.

El Sr. Martínez Garrido era un funcionario recto, ceioso del cumplimiento de su deber é integerrimo en el desempeño de su cargo, lo cual unido á su modestia, le valió el gran aprecio y consideración que disfrutaba en la vecina capital asturiana.

Su nombre era muy conocido en esta provincia y muy especialmente en el distrito de Valencia de Don Juan, donde había nacido y por donde había sido Diputado provincial.

El cadáver fué embalsamado en Oviedo y en el tomo correo de ayer pasó por esta ciudad para Sahagún, en donde se le dará cristiana sepultura. Le acompañaban sus hermanos D. Fidel y D. Francisco Martínez Garrido y en el correo de hoy pasará su señora viuda.

De todas veras lamentamos tan sensible desgracia y enviamos la expresión de nuestro sentimiento á la señora viuda y al Sr. D. Lesmes Franco del Corral (su padre político) y demás apreciable familia

Las elecciones en Lillo

También en Lillo, Ayuntamiento suspendido por empeño de los cacaques de menor cuantía, han ganado las elecciones municipales nuestros amigos.

Han sido electos concejales don Juan José García Fuente, D. Sindán Domínguez y D. Dionisio García Tejerina, este último, víctima de la persecución fusionista y de la saña más implacable: pues siendo capataz de cultivos, por oposición, y llevando muchos años de servicios en la provincia con el concepto más favorable, fué trasladado á Guadalajara y después á Madrid, causándosele enormes gastos atendido su escaso sueldo y obligándosele así á renunciar y á perder su puesto.

Hasta este punto han llevado las cosas los que miden á los demás la tolerancia y paz.

Veremos si después de esta nueva manifestación de los doctores de Lillo, continúan aún las persecuciones contra el Ayuntamiento y se sigue echando leña al fuego.

VINO de BUGEAUD con QUINA y CACAO
el mejor y más agradable de los tónicos.
Anemia, Fiebres, Convalecencias.
Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé — PRINCIPALES FARMACIAS

Patriotismo

Nuestro querido amigo el acaudalado propietario y minero de Villamanín, D. Ruperto Sanz, dando una prueba de su amor á la patria, ha hecho el importante donativo de 5.000 pesetas para las operaciones militares que se están llevando á cabo en Melilla, suma que ha jugado en la Sucursal del Banco de España en esta capital, por conducto de las oficinas de Hacienda, como recursos extraordinarios del Tesoro.

Además de este ingreso, parece ser que los empleados de Hacienda, con desprendimiento que les honra, tienen acordado ceder, con el mismo objeto, un día de su haber del corriente mes.

El ferrocarril del Oeste

Uno de estos días se habrá celebrado entre capitalistas portugueses y españoles una importante reunión con el objeto de garantizar á la nueva Compañía constructora del ferrocarril de Plasencia á Astorga, la que comenzará en breve sus trabajos.

El Gobierno portugués ha publicado un decreto regularizando la liquidación de la Compañía real de caminos de hierro del Norte y del Este. Como las compañías de los ferrocarriles españoles de Cáceres y del Oeste tenían contratos muy importantes celebrados con la compañía portuguesa, esta liquidación favorecerá los intereses de las provincias de Cáceres, Salamanca, Zamora y León; á quienes tanto conviene la terminación de la línea del Oeste.

Resultado de las Elecciones municipales de Astorga

Primer Distrito.

CONSERVADORES.

D. Pedro García Calvo. (Electo). 191 votos.—D. Juan Andrés Silva. id. 163 votos.—D. Pio Gil de la Mata. id. 102 votos.

REPUBLICANOS.

D. Ricardo Blanco y Blanco, 67 votos.—D. Pascual Castaño, 2 votos.—D. Manuel Zorrilla, un voto.—D. Emilio Castelar, un voto.

Segundo Distrito.

CONSERVADORES.

D. Manuel Silva Yáñez, Electo, 201 votos.—D. Santiago Rodríguez Viforcos, id. 199 votos.—D. Miguel Guseo Cuevas, id. 195 votos.—D. Leandro Fernández Escudero, 128 votos.

REPUBLICANO.

D. José Alonso Castillo, 44 votos.

Los fusionistas, dando una prueba de su amor á la monarquía, han votado á los republicanos.

A pesar de eso, no han triunfado los enemigos de las instituciones, como deseaban los fusionistas de Astorga.

Nuevo Obispo

Según leemos en un periódico, se indica para ocupar la Sede vacante de Astorga, al Sr. Obispo de Tenerife (Canarias).

Curatos

Han sido nombrados:

D. Ramón Graijo, Economo de Magaz de Abajo.

D. Manuel San Román, id. de Justel.

D. Salvador González, Coadjutor de Magaz de Abajo.

Fallecimientos

El Sr. D. Vicente Regueral, ingeniero de la junta de obras del puerto de Gijón y hermano de nuestro querido amigo D. Fernando acababa de experimentar la desgracia de perder al menor de sus hijos.

Damos á ambos el más sentido pésame.

— El sábado falleció en La Bañeza nuestro constante suscriptor y amigo D. Carlos Gortázar, persona muy querida, lo mismo allí que en León, donde era conocidísimo, por sus excelentes dotes personales, carácter bondadoso e ilustración poco común. Era un escritor distinguido y muy buen periodista.

Reciba su apreciable familia la expresión de nuestro sentimiento por tan irreparable pérdida.

— Nuestro amigo y suscriptor don Teodoro Arce, ha perdido para siempre una de sus hijas. Le acompañamos en el sentimiento.

Ha fallecido D. Felipe Adellac, hermano de nuestro compañero en la prensa, el Director de *El Noticiero de la Guerra*, de Astorga y redactor de *La Luz*, del mismo punto. á quien enviamos nuestro pésame.

Servicio de Telégrafos

No sabemos ya cómo quejarnos del servicio de Telégrafos, porque ni hemos sido atendidos en nuestras justas reclamaciones, ni esperamos serlo.

El sábado se expedieron en Madrid, para nosotros, nueve telegramas, y a nuestro poder llegaron solamente cuatro, los otros cinco, á pesar de estar expedidos á las 11:40 de la mañana, no llegaron aquí hasta madrugada del día siguiente, casi al mismo tiempo que los de «El Campéon», expedidos doce horas después.

¿En qué consiste esto? ¿Es que hay interés en perjudicar á ciertas empresas? No lo creemos, porque esto revestiría los caracteres de un delito; pero algo hay, y ese algo lo averiguaremos muy pronto.

Nada más por hoy.

Asuntos varios

Recuerdo

de la otra guerra.

O'Donnell y Muley-el-Abbas

La conferencia principió por reciprocas declaraciones del baén deseó que animaba á ambas partes de llegar á una transacción que evitase nuevos sacrificios á los dos pueblos contendientes.

Muley-el-Abbas se apresuró á declarar que había sido vencido en todos terrenos, y que su ejército estaba desmorizado y roto, mientras que el nuestro se hallaba en un estado brillantísimo, que nadie en Marruecos hubiera podido imaginar.

¡Ah! no quiere que vengamos (di-jo por último); pero tampoco querria que abandonásemos nuestra causal—Grandes males ocasionaría esta guerra á una y otra nación, si nos empeñásemos en continua-la...—Corrimos, pues, de raíz!

O'Donnell elogió entonces noblemente el valor y la prudencia del príncipe, y manifestó con cuánto gusto se llegaba á él, no como vencedor, sino como amigo, dispuesto á hacer todas las concesiones compatibles con las bases de la paz que le había marcado en Reina, y de las que no podría separarse ni un punto.....

— Por lo demás (añadió) yo me alegro de que no se hayan ocultado á tu alta penetración los grandes recursos con que cuenta España, pues solo así podremos llegar a una avenencia.

— Véamos en qué términos....— dijo el ministro del emperador.

— Ya debéis conocerlos (respondió el general O'Donnell, entregan-

do al intérprete un pliego en que estaban las condiciones de paz traídas por Ustariz de Madrid y presentadas á los moros el dia 16.)—Pero pue-
de leerse otra vez....

El intérprete empezó á traducir al árabe aquel documento, parándose al final de cada artículo.

—¡Bien!... ¡Buena!... (murmura-
baba entonces en español el Jetib.)

El sultán quiere.... El sultan ad-
mite....

Muley-el-Abbas no decía ni una
palabra y escuchaba las famosas con-
diciones, fijos los ojos en el suelo y
acariciándose la barba con lentitud.

Cuando se leyó aquello de que
Tetuán pasaría á formar parte de la
Monarquía española, el príncipe sus-
pió, como diciendo:—No vamos á
conseguir nada....

El Jetib fué más lejos, y exclamó
con extraordinaria energía.

—¡Eso no! ¡Antes que ceder á
Tetuán morirán todos los marro-
quies!

—¡Pues morirán!—replicó O'Don-
nell, herido por tan altanero toco.

Y se levantó con aire resuelto.

—Hemos concluido....—añadió
tendiendo la mano al generalísimo
de los moros.

El príncipe alargó la suya, no
para estrechar la del duque, sino pa-
ra cogerla suavemente de la ropa y
retenéle, ó hacerle volver la cabeza.

En seguida, con un gesto bouda-
doso y triste, murmuró dirigiéndose
á Rinaldy:

—Dile que se siente.

—¡Morirán!—repitió O'Donnell,
dirigiéndose a viejo ministro.—Pe-
ro tú no morirás por eso, pues tú no
te bates; tú no sieutes en esta guerra
sino la mala presión que te han ins-
pirado tus amigos y consejeros!...

Aludia á los cósules de Inglate-
rra en Tanger, Mogador, Rabat y
otros puntos de Marruecos.

—Siéntat!—suplicó de nuevo
Muley-el-Abbas.

O'Donnell se volvió á sentar.

—Tú lo deseas....—añadió diri-
giéndose al Catifa—y yo me enten-
deré gustoso contigo, porque tú sa-
bes lo que es la guerra, lo que son
los soldados y lo que son los de Es-
paña.—¡Ah! (exclamó, encarándose
de nuevo con el Jetib.) Si tú hubie-
ras sufrido y peleado como este ha-
róico príncipe; si tú lo hubieras vis-
to, como yo, abandonado de sus tra-
pas, tener que ensangrentarse en
ellas para impedir su completa des-
erción; si tú lo admiraras como yo
lo admiro, lo mismo que á todos sus
generales, que se han batido mu-
chas veces en el lugar da los solda-
dos, sin conseguir por eso ni una
pasajera ventaja, serías tan prudente
como él, y no comprometerías tú na-
ción en una nueva campaña, que os
será mucho más fatal que la prime-
ra....

—¿Y qué conseguireis vosotros?
(replicó el Jetib.) ¿Tmarrá Tanger?
¡Europa no lo consentirá!....

—¡Europa! (contestó O'Donnell.)
¡Llamémosle así! Pero sea de la Eu-
ropa ó sea de una determinada po-
tencia de la que tú hables, ten en-
tendido que mañana no os prestará
más ayuda que hasta hoy. ¡Los pue-
blos de Europa no pueden luchar en-
tre sí tan fácilmente como tú crees;
y un solo paso dado en contra de los
designios de España, sería quizás el
principio de una lucha en todo el
Continente europeo! Iré pues, a Tan-
ger, como he venido á Tetuan.

ALARCÓN.

NOTAS PARA EL COMERCIO

MERCADO DE SANTANDER

Harina.—Reina en la plaza la pa-
ralización más completa, y las ven-
tas se reducen a las diarias necesi-
dades del consumo.

Cotizamos: 16 reales arroba las de
piedra y 16 1/2 las de cilindro. Los
embarques de la semana ascendieron
á 8.618 sacos, 329 para Gijón.

Garbanzos.—El único arribo de
la semana consiste en 20 sacos que
trajo de Levante el vapor «Cabo Si-
lveiro».

Para las ventas de detalle, únicas

que aquí tienen lugar, se mantienen
los precios siguientes:

Garbanzos superiores de Castilla,
de 50 a 60 rs. arroba.

Id. mexicanos buenos, de 40 a 46
id. id.—Id. id. regular, de 30 a 36
id. id.—Id. de Levante, de 18 a 27
id. id.—Alubias superiores, de 24 a
25 id. id.—Id. corrientes, de 16 a 18
id. id.

Azúcares.—Efectuado producido
por la explosión del «Cabo Machica-
co», destruyó en los almacenes de
Málaga una buena parte de la exis-
tencias depositadas, calculándose
que se quemaron de cinco á seis mil
sacos de azúcar.

Tan sólo se han importado duran-
te la semana 25 sacos que trajo de
Barcelona el vapor «Cabo Silleiro».

Cafe.—Aqui cotizamos en el al-
macén las diversas clases como si-
gue:

Ocumares, de 73 a 75 pesos las
107 libras.—Chorruis, corrientes, de
72 a 73 id. id.—Porto Caballo, San
Felipe y Sotabento, de 7 a 73 id. id.

—Maracaibo, de 53 a 55 id. id.—Ca-
rápunos y Golfo, de 47 a 48 id. id.

—Guayaquil superior Arriba supe-
rior, de 46 a 47 id. id.—Id. corriente
de 44 a 45 id. id.—Cubano, según
clase y grano, de 42 a 43 id. id.

Café.—No contamos arriba algu-
no durante la semana, habiéndose
registrado la venta de 90 sacos Puerto
Rico Hacienda á precio reservado.

Las eyisteicias en plaza son bas-
tante cortas, reducidas además por
el incendio de Málaga que devoró
algunas partidas allí depositadas.

Aguardiente.—La paraízación es
completa en este artículo y los pre-
cios son nominativos. Nada se vislum-
bra por ahora que promete un cam-
bio favorable, pero confiamos que
los intereses antillanos injustamente
preteridos, han de dejarse oír y
recabar una solución satisfactoria.

Cotizamos:

Cafá de Cuba, de 47 a 48 pesos
pipa.—Ronde 28º, marca «San Juan»
de 81 a 82 id. id.—Alcohol de vino
39º, de 50 a 51 reales cántara.—Idem
de id. de 35º, de 46 a 47 id. id.

Petróleo.—Tomó puerto el vapor
«Le Lión» procedente de Filadelfia,
trasladando de sus tanques á los de
las fábricas del Astillero las 2.674
toneladas de aceite en bruto que
conduce.

De dichas refinerías, se han reex-
pedido por mar durante la semana:
1.020.000 kilogramos en tanques
por el vapor «Gallo», para Barcelona
—4.000 cajas por el bergantín go-
leta «Joven Amalia», para Cádiz.

En repetidas refinerías se venden
a 14 pesetas la caja de 36 litros, de-
rechos de consumos por cuenta del
comprador.

Santander 25 de Noviembre de 1883

El corresponsal.

MERCADOS

Besavente 25 Noviembre 93

En el mercado de hoy se han hecho
transacciones á los precios siguientes:

Fanega de trigo á 9 pesetas.

Id. de barbilla 8 25

1º de centeno 7 id.

Id. de cebada 5 50 id.

Id. de habas blancas 16

Cántaro de vino del país 3 id.

Empieza á descender el precio de

los granos, y sobre todo el del vino
que parece ser de buena calidad

El corresponsal.

Boñar 27 Noviembre 93.

En el mercado de hoy se han hecho
transacciones á los precios siguientes:

Fanega de trigo á 10 50 pesetas.

Id. de centeno 6

Id. de cebada 6 50 id.

Avena Á 3 75 id. id.

Id. de garbanzos 23 id.

Idem de titos 10

Id. habas blancas 15 id

Arroba de patatas 0 65 id.

El corresponsal.

La Beniza 25 Noviembre 93

En el mercado de hoy se han he-
cho transacciones á los precios si-
guientes:

Fanega de trigo 10 50 pesetas

Idem de centeno 6 00 idem.

Id. de cebada 5 75 id.

Idem de garbanzos 26 00 id.

Idem de habas blancas 14 25

Id. de habas pinto 12 75

Arroba de patatas 0 075

Cántaro de vino del país 3 50

El corresponsal.

ÚLTIMA HORA

Por telégrafo

SERVICIO PARTICULAR

— DE —

LA PROVINCIA

Construcción de su redacto

Cádiz 25 (9.45 m. recibido el
26 á las 8 de la mañana)

Comienza á construirse el re-
ducto trazado junto á Gaberiz-
tas bajas. Desde él se batirá el
cerro Pajares y los poblados de
Frajana y Benisicar.

Hay tranquilidad.

Canje de prisioneros

Cádiz 25 (9.45 m. recibido el 26
á las 12, 40 de la tarde)

Un moro del campo enemigo
ha traído á Macias una carta
proponiéndole el canje de los
prisioneros españoles que ellos
tienen por los moros que tene-
mos nosotros.

NOTA. Los demás telegramas
del mencionado día, en los que
ya se nos comunicaba á las 1º
de la mañana el nombramiento del general
Martinez Campos ha sido acer-
tadísimo, y culpa al Sultán de
la contingencia de una guerra
internacional, atacando á la vez
á los periódicos ingleses por ha-
ber censurado la mivilización de
nuestras tropas.

La reunión de Cortes.—Martí-
nez Campos.

Madrid 28 (11, 20 m.)

«El Liberal» dice que el se-
ñor Gamazo se opone á que se
acceda á la petición de Moret
para que se reúnan las Cortes

Se prorrogará la reunión de
estas para la segunda quincena
de Enero.

El Alfonso XII, zarpo ano-
che de Málaga conduciendo á
Martinez Campos.

Operación de crédito

Madrid 28 (11.35 m.)

El periódico de París «La
Estafeta» dice que Gamazo ha
aceptado las condiciones im-
puestas por los banqueros fran-
ceses para hacer una operación
de crédito que permitirá apla-
zar el proyectado empréstito de
500 millones. La operación con-
sistirá en una emisión de 200
millones de pesetas en bonos
del Tesoro, con la garantía de
la renta de Tabacos.

Insurrección en Méjico.—Confe-
rencias

Madrid 28 (12, t.)

En Méjico se ha librado un
combate entre los rebeldes y los
leales al presidente Porfirio
Díaz. Témese que la insurrec-
ción tome incremento.

Ayer conferenciaron con el
Sr. Moret, los embajadores de
Inglaterra y Alemania.

Máquina infernal

Madrid 28 (12, 10 t.)

El Canciller de Alemania

Mr. Caprivi, recibió anteayer
una carta paquete enviado des-
de Orleans y al abrirlo el ayu-
dante, notó que caían granos de
pólvora.

Enviado el paquete á la Di-
rección de policía, resultó que
 contenía una máquina infernal.

Elogios alemanes.—Las crisis
en Europa

Madrid 28 (12, 25 t.)

La «Gaceta de Colonia» dice
que el Gobierno español ha es-
tado prudentísimo en la cues-
tión de Marruecos, y elogia su
actitud energética que será base
del sostenimiento de la paz eu-
ropea.

Continúan sin resolver la
crisis italiana, francesa y por-
tuguesa.

Encíclica del Papa.—Anarquis-
tas detenidos

Madrid 28 (12, 37 t.)

El Papa ha publicado una
encíclica sobre el estudio de la
biblia.

Han sido conducidos al
Monjuch (Barcelona) ochenta
anarquistas detenidos por la
guardia civil. Entre ellos hay<br

